

靈窗透視 10/25/2020 梁德舜牧師

每年十月三十一日，當天傍晚一群群的小朋友或少年人打扮得「鬼」模「鬼」樣，扮作小鬼，神仙，海盜，在街道遊行，挨家逐戶的去按鈴要糖果，而且不忘說句「Trick or treat」（給糖吃，不然就搗蛋）。應門的人就把糖果送上，這是萬聖節的活動之一！

萬聖節 halloween 究竟怎麼來的呢？Halloween 這個字的意思，是從 All Hallows Eve (Hallows 指聖人)而來，即指十一月一日諸聖節的前一天晚上。

其實在天主教會年曆中，十一月一日定為諸聖節 (All Saints Day)，翌日十一月二日則為萬靈節 (All Souls Day，或譯為追思亡者節)。

萬聖夜通常與靈異的事物聯繫起來。歐洲傳統上認為萬聖節是鬼魂世界最接近人間的時間，這傳說與中國的盂蘭節類似。美國明尼蘇達州的阿諾卡(Anoka)號稱是「世界萬聖節之都」，每年都舉行大型的巡遊慶祝。

萬聖夜起源於不列顛凱爾特人的傳統節日，在十月的最後一天，他們相信這是夏天的終結，冬天的開始，這一天是一年的重要標誌，被稱為「死人之日」，或者「鬼節」。

傳說這一天各種惡鬼出沒，死去人們的靈魂也會離開身體，在世間遊走，這一天的晚上也就格外危險。為了嚇走邪惡的鬼魂，凱爾特人會戴上面具。傳說當天主教傳教士登陸不列顛諸島的時候，傳教士們為了壓制這種被他們視為異端的德魯伊傳統，就把這一天之後的 11 月第一天定為萬聖節，紀念天主教的聖人們，希望以此打壓這些鬼怪觀念。不過，諸聖日實際應源自天主教在義大利和高盧的一個隱修會本篤會 (Order of Saint Benedict)，本篤會會士一向習慣在 11 月 1 日的晚課中為

亡者誦經，受這傳統所影響，後來天主教會把 11 月 1 日定為諸聖日。

萬聖節和鬼節的習俗，主要是在英倫三島和北美的前英屬殖民地，也就是美國、加拿大、澳洲、紐西蘭等地。其中美國的萬聖夜傳統，最初由來自愛爾蘭和蘇格蘭的移民於 19 世紀傳入，而其他發達國家受美國流行文化影響而開始慶祝萬聖夜。

萬聖夜的主要活動是「不給糖就搗亂」(Trick-or-treating)。小孩裝扮成各種恐怖樣子，逐門逐戶按響鄰居的門鈴，大叫："Trick or Treat!"（意即不請客就搗亂），主人家（可能同樣穿著恐怖服裝）便會拿出一些糖果、巧克力或是小禮物。部分家庭甚至使用聲音特效和製煙機器營造恐怖氣氛。小孩一晚取得的糖果往往以袋計算，整袋整袋的搬回家。其實，早在西元前數世紀，凱爾特人(Celts，居住在蘇格蘭、威爾斯及愛爾蘭等地)在十月三十一日的時候，慶祝一個名為「Samhain」的節日。因為在十月底，活人世界跟死人世界之間的界線會變得模糊，因此死人的靈魂很容易進入活人的世界，與我們農曆七月鬼節的傳說很相似。在那一天，大家會穿著奇裝異服，在外面遊行，希望能把外面的孤魂野鬼給嚇跑。

至於南瓜燈的由來，與愛爾蘭的一個傳說有關。相傳古時候有個人名叫 Jack，一天到晚喝醉酒。有一天大概又喝醉了，竟然將撒旦哄到樹上，又叫撒旦在樹上刻了一個十字架，結果撒旦被困在樹上下不來。後來 Jack 就跟撒旦談條件，如果撒旦能保證他死後不會進地獄，就會把撒旦弄下來，撒旦果真答應。然而他不入地獄，卻也進不了天堂，只好在黑暗世界中不停地遊蕩。撒旦給他一個大頭菜挖空做成的燈籠，裡面放著炭火，讓他

在黑暗的世界中能夠找到路。這種燈籠稱為 Jack-o-Lantern，愛爾蘭人在慶祝萬聖節時，都會提這種燈籠。本來是用大頭菜 (turnip) 做的，後來愛爾蘭人移民到美國之後，發現用南瓜來雕刻更加容易，所以大頭菜燈就變成了南瓜燈。

基督徒作家羅信 (Bob Larson) 指出萬聖節就是今天撒但教慶祝的八個節日中的一個。如果一些行邪術的團體和撒但教都慶祝萬聖節的話，不難相信他們用各種邪術，占卜，獻祭甚至殺人的事，仍然發生在今天的萬聖節。此外，很多的神學家都同意在這類的節日中，邪靈是會加倍的活躍。一般人顯然在這方面沒有留意，只覺得這不過是一個胡鬧狂歡的日子，但是，羅信認為最低限度，萬聖節會「引起一般人接納邪術」。

每逢十月三十一日晚上，我會關閉大門的燈光，表達我家不慶祝萬聖節。

今天的基督徒如何面對萬聖節才好呢？首先，我們不能否認靈界的存在，而且魔鬼仍然有計劃的影響和控制人類社會，如果忽略重估這事實的話，只會中了撒但的詭計。誠然，扮作小鬼不能算犯罪，給小孩子送糖也不算交鬼，請記得林後 6: 17 記著說：你們務要從他們中間出來，與他們分別，不要沾不潔淨的物。

基督徒對萬聖節的回應是反影出他對主的態度。我們是否覺得對魔鬼讓步是無傷大雅的事呢？求主給你我有智慧、屬靈的看法，活出聖潔的生活來見證主！

主耶穌愛你，我也如此的愛你！

